

从防溺水课堂到心灵守护

这个暑假 爱心妈妈在行动

本报记者 王麒 通讯员 赵劲君

7月9日,我市暑期关爱儿童“彩虹行动”启动仪式暨爱心妈妈赋能培训在嘉鱼县东街社区举行,来自市妇联、嘉鱼县妇联、爱心妈妈代表和留守、困境儿童代表等100余人参与活动。

活动现场,爱心妈妈们齐聚一堂,大家畅所欲言,交流经验感悟。从生活中的点滴细节到孩子们的成长轨迹,从心理情感状态的改变到家庭教育观念的转变,众人真情流露,介绍了结对帮扶活动开展以来取得的进展成效和孩子们的积极变化,分享了所感所悟、所思所得,展现了社会各界对留守、困境儿童群体的深切关怀和无私奉献,现场气氛温馨感人。

“李妈妈,我即将大学毕业走向职场。是您给予我母亲般的关爱,让我重获新生。”不久前,当我收到张同学传来的喜讯,满满的幸福感将我包围,对我而言,这便是最幸福、最开心的时刻。”爱心妈妈李红霞动情地讲述自己帮扶张同学的故事。

“当我第一次接触到小娇时,她眼神中透露出的无助与迷茫深深触动了我。

那一刻,我告诉自己,不能袖手旁观。我决定,不仅要为小娇提供学习上的辅导,更要成为她心灵上的支柱,帮助她走出困境。”爱心妈妈王炜与小娇的故事让在场所有人都红了眼眶。

为了更好地发挥爱心妈妈在关爱留守、困境儿童中的作用,让“有爱”的行动更“有方”,让结对儿童得到更专业、稳定、有效的关怀,活动邀请专家为爱心妈妈展开赋能培训。培训老师刘成林以“爱心妈妈‘心’赋能 优化儿童‘心’环境”为题开讲,助力提升爱心妈妈的专业知识水平和个人能力。培训学员们纷纷表示,此次赋能课程内容详实、实用性强、收获满满,进一步深化了对儿童关爱服务的认知。

未来在结对帮扶中,将结合每名儿童的特点,细化帮扶措施,灵活运用情感疏导、正向激励等方法,以耐心倾听架起信任桥梁,以专业守护筑牢防线,努力成为留守、困境儿童心灵成长的呵护者、身心安全的护航者、梦想启航的助力者,让每一份爱心如阳光雨露般精准滋养童心成长。

当天还同步举行了全市“彩虹行动”



首期线

下活动,孩子们
在活动室内学习防溺水
安全知识。

假期,我市各级妇联每年暑期委托市家庭教育研究会、市心理咨询师协会等社会组织,在全市留守、流动儿童较为集中的地区设立服务点,开展关爱留守、困境儿童“彩虹行动”,主要有爱国主义教育、防溺水等儿童安全教育和法治教育、心理辅导等内容。

“我们将在嘉鱼县潘家湾镇四邑村、咸安区永安街道等25个服务点,结合爱心妈妈结对关爱留守、困境儿童工作,为各类暑期爱心托管班送资源、做示范,助力暑期关爱帮扶活动的开展。”市妇联党组书记、主席匡烨介绍。

“哪吒”皮影 乐童年

7月16日上午,咸安区汀泗桥镇聂家村“希望家园”教室里,咸安区图书馆工作人员带着暑期托管班孩子,在临时搭建的幕布后面表演皮影戏“哪吒”。

当日,咸安区图书馆全民阅读进基层活动在此开展,工作人员为48名暑期托管班的孩子带来“神话经典进村湾·‘哪吒’皮影乐童年活动”。孩子们近距离观赏皮影戏,学习表演皮影戏,现场制作皮影戏人偶,在观赏、动手制作过程中感受皮影戏表演的乐趣。

记者 陈红菊 特约记者 李婷婷
通讯员 朱华芮 摄



咸宁市未成年人心理健康辅导站助力孩子阳光成长 一通热线背后的倾力守护

本报记者 丁婉莹

考前焦虑了、学业压力大心情烦闷、交友受挫内心孤独……遇到心理问题致电心理热线已成为我市众多学生和家长的第一选择。电话那头是孤独时的温情陪伴、是焦虑时的耐心鼓励、是烦躁时的悉心疏导,这样一通电话,为孩子点燃一盏心灯,为家长带来希望。电话背后的心理健康教育工作者们如何用关爱守护未成年人成长?今天,记者带您走进他们的日常工作。

电话两端架起梦想之桥

近年来,高考、中考成绩陆续公布,电脑、手机前,家长和考生们迎来了考后的又一次紧张时刻。在我市未成年人心理健康辅导站内,守候在心理热线旁的工作人员心情也跟着起伏,根据以往经验,热线此时也将“热”起来,而他们要做的就是以专业的视角为考生和家长们答疑解困。

专业的心理老师们会根据来电者的需求进行考生心理疏导,提供家庭支持及生涯规划服务等,帮助考生及其家庭平稳度过高考后焦虑期,为梦想架起桥梁。”市心理学会秘书长向艳介绍说。

今年5月底,我市启动“助力高考 梦想起航”志愿服务活动。“爱心伴考”心理志愿活动作为其中一项重要内容,肩负着在高考期间及高考结束后为考生及家长提供心理调适、压力疏导等责任,为此团市委与市心理学会组建了专业的心理志愿服务队伍,全程为考生及家长提供帮助。

爱心接力守护未成年人成长

今年5月下旬,市未成年人心理健康辅导站接到一位家长的求助热线。这位家长的孩子是一名高中生,因早恋问题引发了家长担忧。在了解到失眠、食欲减退等症状已经开始影响到孩子的正常生活后,心理咨询师对孩子的状态进行了评估,判断孩子为轻度抑郁。

于是在接下来的几天里,心理咨询师一方面通过对孩子进行心理调适,引导孩子正确对待青春期的情感问题,一方面加强与孩子家长

的沟通,指导家长在处理此问题上应当持有怎样的态度和方法,并及时与校方取得联系,和校内心理老师商讨心理干预方案。在多方共同努力下,这名高中生情绪得到好转、生活恢复正常,家长的焦虑情绪也得以缓解。

据了解,近三年来,我市依托校外心理健康辅导站进行线上线下心理援助和疏导924例,处理危机个案8起。

在这背后,是40多名专业心理老师的全程守护和陪伴,他们有来自咸宁本地高校湖北科技学院和咸宁职业技术学院的专业老师,也有来自湖北科技学院附属第二医院的医疗力量,更有本地专家库各行各业专业领域人才提供的法律和专业支持。

“一般在电话中,我们会力求在30分钟内平复求助者情绪,让问题得到较为妥当的处理。如果问题比较复杂,则会从线上转至线下进行个案辅导。”向艳介绍,此前,他们接到一次求助:小孩因父亲离世,心理受到严重创伤。在接到求助后,他们立即组织专业老师上门走访,到孩子所在学校了解孩子具体情况,并适时开展干预指导,逐渐让孩子恢复了正常生活。

全方位筑牢心理安全防线

7月5日,一场主题为“正面管教”的读书会在未成年人心理健康辅导站内举行,15名家长、教师及其他教育工作者围坐一起,共同探讨科学的育儿方法。“以前觉得孩子性格是天生的,现在才明白,我们的一举一

动都在塑造孩子,以后一定注意自己的言行。”读书会上,一位家长十分感慨地说。

这是团市委依托该辅导站举办的第十期读书会,这场每周六定期举行的读书会为家长和教育工作者们提供了一个学习分享交流的平台。

近年来,在市文明办、团市委、社工部等有关部门的支持下,我市以该辅导站为阵地构建起了“家校社”多方协同守护未成年人心理健康安全的服务体系。

6月14日,主题为“爱满父亲节 共筑成长梦”的亲子心理集市走进市区十六潭公园;5月29日,“风雨中·励前行”心理团辅活动为市第十二小学的孩子们开启了“快乐六一”;7月4日,在咸宁高中举办的“心动力·科普行”心理健康游园会为学子送去了满满“心能量”……

“开学第一课”“中高考考前辅导”“心理游园会”等活动在我市各校园内广泛开展,学生们通过听课、游戏、互动等形式释放学业压力、提升心理健康素养。与此同时,针对教师群体开展的相关心理健康教育培训也一并进行,在校内组织起一张心理安全防护网,全方位守护未成年人心理健康。

未成年人心理健康辅导站还以讲座和读书会等形式,将心理健康教育知识不断送进社区,进一步宣传和普及心理健康知识,提高广大家长的家庭教育水平和心理健康教育意识,营造健康向上的育人环境,为未成年人心理健康提供更全面的支持。

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

社会主义核心价值观

7月15日下午,国网咸宁供电公司阳光1号会议室内掌声如潮,“爱我咸宁·共建家乡”咸宁好人进企业宣讲实践活动中举行。此次活动由市委宣传部、市精神文明建设办公室主办,国网咸宁供电公司承办,来自各县市区文明办负责人、国网咸宁供电公司干部职工等60余人齐聚一堂,共同聆听五位“咸宁好人”在平凡岗位书写不凡人生的动人故事。

“只想把我们这里的学生送出大山,让他们能够走到外面,走得更高更远;也希望他们学成归来,把家乡的绿水青山建设成金山银山。”首位登场的王军老师用沙哑嗓音讲述27年摆渡故事:教学点曾被暴雨冲垮,历经重建和搬迁,而他坚守岗位,以校为家,当投影展示出他教学时孩子们一双双渴望知识的眼睛时,现场响起经久不息的掌声。

随后,屏幕上闪过一张张覆盖冰雪的电塔照片,讲述人动情还原“跑山电工”李凡的日常:背着工具包25年如一日跋涉在崇山峻岭间,守护着万家灯火,这是一条属于光明使者的“长征路”。现场观众随着镜头走进幕阜山脉,见证供电人用脚步丈量责任的坚守。

当刘细谷与女儿携手登台时,全场肃然起敬。失去双臂的他用双脚书写人生,用大爱温暖他人。女儿哽咽讲述父亲创建公益组织、帮扶3000名残疾人的故事,台下多位聆听者悄悄拭泪。

活动中,科技攻坚20年的工程师范晓霞、手握32项专利的“创新达人”任鹏的故事讲述人相继登台,展现新时代产业工人的匠心智造。五段宣讲感人至深、催人奋进,会场不时响起热烈掌声。

“每一位在平凡岗位上恪尽职守、精益求精、服务社会、奉献爱心的人,都是咸宁好人,都是推动家乡发展不可或缺的坚实力量。”市委宣传部常务副部长张胜铿锵有力的话语引发全场共鸣。大家纷纷表示,此次宣讲活动激发了自身的责任感、使命感、荣誉感。

国网咸宁供电公司党委书记彭韶清表示,将以此次活动为契机,推动企业精神文明建设与生产经营深度融合。

据悉,从7月起至年底,我市将举办10场咸宁好人宣讲实践活动示范性宣讲,覆盖高校、机关单位、社区、企业和乡村,各县(市、区)结合实际情况,统筹开展先进典型宣讲活动。市文明办负责人表示,通过宣讲活动进一步发挥道德模范、身边好人等先进典型感召人、影响人、带动人的示范作用,为支点建设提供强大精神力量和丰厚道德滋养。



赤壁市

“文明艺站”活动走进车埠社区

本报讯 通讯员钟子豪报道:7月10日晚,由赤壁市委宣传部、赤壁市文明办主办的“文明艺站·送新风”文明实践进社区活动走进车埠镇车埠社区。

活动在开场鼓《春的祝福》中拉开帷幕,激昂的鼓点瞬间点燃现场氛围。“堂前燕”百姓宣讲员围绕防溺水等实用知识展开宣讲,用贴近生活的“身边安全事”警醒“身边人”,增强群众的安全防护意识;歌舞《一杯香茶敬亲人》、打鼓说书《赶酒》、现代舞《乘风破浪》、快板剧《孝敬婆婆媳妇贤》等节目融入赤壁本土文化元素,展现了人民群众对美好生活的热爱与向往。

演出过程中还穿插了移风易俗知识有奖问答、义诊、反诈宣传、禁毒宣传等便民服务,为群众提供贴心服务的同时传播文明理念。

赤壁市将继续以“文明艺站·送新风”为载体,把更多贴近群众、服务群众的文明实践活动送到基层,让文明之花在社区乡村持续绽放,为基层治理注入源源不断的文明活力。

五位“咸宁好人”进企业传递榜样力量

「爱我咸宁·共建家乡」咸宁好人宣讲实践活动中启动

本报记者 王馨苗
通讯员 周纯